

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.254.01,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО  
«СМОЛЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №\_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 20.12.2021 № 19

О присуждении Козловой Екатерине Александровне, гражданке Российской Федерации, учёной степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Гендерные аспекты лексики русского языка» по специальности 10.02.01 – русский язык принята к защите 14.10.2021 г. (протокол заседания № 17) диссертационным советом Д 212.254.01, созданным на базе ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет» Министерства науки и высшего образования РФ (214000, г. Смоленск, ул. Пржевальского, д. 4) в соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ № 105/НК от 11.04.2012.

Соискатель Козлова Екатерина Александровна, 7 мая 1985 года рождения, в 2007 году окончила Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского по специальности «русский язык и литература», в 2021 году – очную аспирантуру в ФГБОУ ВО «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского». Работает старшим преподавателем кафедры русского языка ФГБОУ ВО «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского».

Диссертация выполнена на кафедре русского языка ФГБОУ ВО «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского» Министерства науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Ерёмин Александр Николаевич, заведующий кафедрой русского языка ФГБОУ ВО «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского».

Официальные оппоненты:

Радбиль Тимур Бенюминович, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой теоретической и прикладной лингвистики ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»;

Стародубец Светлана Николаевна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры социально-экономических и гуманитарных дисциплин ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского» дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» (г. Екатеринбург) в своём положительном отзыве, подписанном Березович Еленой Львовной, доктором филологических наук, профессором, членом-корреспондентом РАН, заведующим кафедрой русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации, указала, что «диссертация «Гендерные аспекты лексики русского языка» соответствует требованиям шт. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., Козлова Екатерина Александровна заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык».

Соискатель имеет 10 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 8 работ: из них 8 – в рецензируемых научных изданиях. Наиболее значимые – 3 статьи, опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК РФ:

1. Новикова (Козлова), Е. А. Гендерные сознания в семантике слов (на материале словаря эпитетов К. С. Горбачевича) // Преподаватель

XXI век. Серия: Фундаментальные науки вузам. Филологические науки. – М. : МПГУ, 2018. № 3. Часть 2. – С. 340–348.

2. Новикова (Козлова), Е. А. Обозначение лиц разного пола в «Словаре церковно-славянского и русского языка» 1847 г. // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Филология. Журналистика. – Воронеж: ВГУ, 2019. № 1. – С. 47–49.

3. Новикова (Козлова), Е. А. Варианты корреляции морфологического рода и биологического пола в собственных именах лиц // Вестник Удмуртского университета. Серия: История. Филология. – Ижевск: УДГУ, 2020. Т. 30, вып. 2. – С. 221–225.

Научные статьи соискателя посвящены анализу лексики русского языка в гендерном аспекте; исследуется материал различных нормативных словарей на наличие гендерных компонентов семантики, корреляции категорий морфологического рода и биологического пола называемого лица, а также возможных прагматических ограничений. Работы содержат обширный эмпирический материал, глубокий системный анализ которого позволяет автору сделать обоснованные выводы.

В диссертации соискателя отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах.

На диссертацию и автореферат поступили 2 положительных отзыва: доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры французской филологии факультета романо-германской филологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Фанян Нелли Юрьевны (замечания отсутствуют); доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры современного русского языка и общего языкознания ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» Сандаковой Марины Всеволодовны (замечания отсутствуют).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается интересами специалистов в области современной гендерной

лингвистики, их профессиональной компетентностью в вопросах лексикологии, семантики, прагматики, культуры речи современного русского языка, что подтверждается соответствующими публикациями, список которых представлен на сайте ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет».

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

*разработана* научная идея о наличии в русском языке значительного числа лексических единиц, в разной степени маркированных по признаку пола;

*предложены* классификации гендерных компонентов прямых и переносных значений слов, а также коннотаций единиц различных ЛСГ;

*доказана* перспективность разработки в лингвистической науке следующих идей: 1) группа гендерно маркированных лексических единиц русского языка значительна и неоднородна по своему составу; 2) в лексической семантике гендер представлен как в прямых, так и в переносных значениях, эксплицитно и имплицитно; 3) гендерная семантика является фактором разного рода ограничений в функционировании слова, тем самым оказывая влияние на культуру речи;

*введены* новые термины (относительные и абсолютные оппозиции по признаку пола), а также применительно ко всем ЛСГ использованы термины, указывающие степень маркированности лексемы по признаку пола, употребляемые ранее только в отношении метафорических значений (жёстко маркованные – не жёстко маркованные).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что

*доказаны* следующие положения, вносящие вклад в развитие современной гендерной лингвистики, социолингвистики, лексикологии и лексикографии, когнитивной лингвистики: 1) гендерные компоненты могут содержаться в прямых и в переносных значениях; 2) слова могут быть абсолютно и относительно противопоставлены по признаку пола; 3) лексемы

могут быть жёстко и не жёстко гендерно маркированными; 4) использование части исследуемых единиц детерминировано биологически, другой – социально, однако есть слова, совмещающие биологическую и социальную детерминированность употребления; 5) гендерные компоненты значения могут проявляться в словах эксплицитно и имплицитно;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых, а также специальных лингвистических методов исследования;

*изложены* факты существования в языке слов с гендерной семантикой, реализующейся на разных уровнях лексического значения; факты смены в процессе развития языка у ряда слов гендерной референции; указаны факторы, влияющие на возникновение оппозиций значений слов по признаку пола; динамические процессы, произошедшие в группе агентивных существительных в результате развития языка;

*раскрыты* нерегулярность фиксации гендерных компонентов значений слов в словарях, проблемность разграничения метафор и метафор-инвектив;

*изучены* относительные и абсолютные оппозиции прямых и переносных значений слов по признаку пола; эволюция коррелятивности; реализация гендерных компонентов прямых и переносных значений слов через дифференциальные семы и коннотации; природа маркированности слов по признаку пола; лингвоаксиологические и лингвопрагматические аспекты речевой реализации гендерно маркированных лексем;

*проведена* модернизация существующей классификации гендерно окрашенных единиц, позволяющая проводить эффективный анализ лексики в гендерном аспекте.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

*разработан* и внедрён системный комплексный многоаспектный анализ лексики русского языка;

*определенены* перспективы научных изысканий по данной проблематике; перспективность практического использования результатов исследования определяется возможностью применения полученных данных в преподавании различных вузовских дисциплин лингвистической и междисциплинарной направленности; а также при составлении толковых словарей;

*созданы* образцы лексикографической фиксации гендерно маркированных слов;

*представлен* словарь, составленный на основании полученных эмпирических данных.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

*теория* опирается на положения концепции гендера; результаты психо- и социолингвистических, коммуникативно-дискурсивных, лингвокультурологических исследований гендера; результаты анализа гендерных метафор; положения семасиологического и лексикографического описания гендерной семантики и pragmatики;

*идея* базируется на обширном эмпирическом материале: проанализировано более 2,5 тысяч слов, более 5 тысяч словоупотреблений, более 200 словарных статей;

*использован* большой корпус словарей русского языка, языковой материал НКРЯ, «женских» романов, анекдотов, разговорной речи;

*установлено* существование в русском языке коррелятивных и бескоррелятивных наименований по признаку пола, проявление гендерной семантики на разных уровнях лексического значения, возможность двойственной детерминированности использования гендерно маркированных лексем;

*использованы* различные способы верификации полученных данных.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельном проведении всех этапов исследования, а также апробации его результатов в процессе

преподавания в вузе, в докладах на международных научных конференциях, личной подготовке всех публикаций по теме выполненной диссертации.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие вопросы и замечания: 1. Отличаете ли Вы ЛСГ и тематические группы? 2. Почему Вы не ставили целью посмотреть, как со временем меняются этические нормы и гендерные стереотипы? 3. Рассматривали ли Вы такой вопрос, если нет, то почему: гендерность слова «туфля» проявляется и в другом плане (туфля – литературная форма и туфель – разговорно-просторечная)? 4. Как можно объяснить рост феминитивов? Чего здесь больше, лингвистического или социального или чего-то ещё? 5. Почему феминитивы используют мужчины? 6. Каковы критерии отбора ЛСГ? 7. Что Вы понимаете под относительными и абсолютными оппозициями? 8. Ожидает ли общество, что все мужчины должны иметь крупное телосложение? 9. Проблематика исследования – это лингвистика или социальная психология?

Соискатель Козлова Е.А. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы, на критические замечания привела собственную аргументацию: 1. Термин ЛСГ был выбран как более универсальный. 2. В главе 2 анализируются динамические процессы, которые происходят в коррелятивных парах агентивных имён существительных, но отдельной задачи мы такой не ставили; нас интересовал сам факт наличия гендерных созначений. 3. Одной из наших задач было проследить, какие ограничения гендерный компонент значения накладывает на употребление слов в речи. Однако будет ли род слова туфля зависеть от того, кто носит туфли? Полагаем, что нет. 4. Для языка естественно использовать слово мужского рода как нейтрального обозначения по профессии или качествам общечеловеческим, поэтому говорить о том, что бурный рост феминитивов – лингвистическое явление было бы несправедливо. В первую очередь это социальное явление, мода, даже, может быть, болезненное отношение к себе у феминисток. 5. Это всеобщая тенденция к толерантности, нежелание вступать в конфликт: хочешь быть блогершой – будь блогершой. 6.

Лексический состав языка настолько богат, что охватить его в рамках одного диссертационного исследования невозможно – это была случайная выборка по количеству верифицируемого материала. 7. Мы остановились на термине абсолютная оппозиция, так как он позволяет показать возможности образования оппозиций, так как собственно лингвистических ограничений для возникновения коррелятивных наименований нет. 8. Крупный размер воспринимается у мужчин как норма, для женщин норма – небольшой рост, хрупкое телосложение, о чём говорят бытующие в языке метафоры. 9. Отрицать междисциплинарный характер исследования было бы бессмысленно.

На заседании 20 декабря 2021 г. диссертационный совет постановил: за решение научной задачи, имеющей значение для развития филологии, присудить Козловой Екатерине Александровне учёную степень кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 4 докторов наук по специальности 10.02.01 – русский язык, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящего в состав совета, проголосовали: за – 14, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель  
диссертационного совета



Ермоленко Г.Н.

Учёный секретарь  
диссертационного совета



Павлова Л.В.

20 декабря 2021 года